

2025/09/27

星期六
乙巳年八月初六

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

总9564期 今日8版

生活
SHENGHUOZHOUKAN
周刊

国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

“明日之星”被打回原形——

他们因何 被撤销了科技奖励?

冉冉上升的科技“明日之星”，被打回了原形。

9月19日，中国科学技术协会发布公告称，因存在违纪违法、科研失信行为，撤销周新源、陈哲宇、孙倍成、赵远锦所获中国青年科技奖，撤销刘建妮所获中国青年女科学家奖，收回五人所获奖章、证书和奖金。

这应该也是这两个奖项设立以来，首次出现颁发的奖项被撤销的情况。五人的获奖时间，分别在2004年~2022年之间，从获奖到撤销的最长时间跨度长达21年，从追溯时间来看，惩罚颇为严厉。

从公开资料看，这五位获奖人迄今获得的国家、省部级科技奖励，也不止这一个，其他科技奖项的颁奖单位是否也会采取同样的撤销动作？



中国青年科技奖章

获奖者当选院士概率10%

中国青年科技奖和中国青年女科学家奖，“含金量”颇高。

中国青年科技奖，是由中共中央组织部、人力资源社会保障部、中国科学技术协会、共青团中央于1987年共同设立，每两年评选一次，每次获奖人不超过100名，旨在表彰在国家经济发展、社会进步和科技创新中作出突出贡献的青年科技人才（男性候选人不超过40周岁，女性候选人不超过45周岁）。截至2024年，该奖项共有1804位青年科技工作者获奖，其中约有190位获奖者当选为两院院士，占比约10%。

中国青年女科学家奖，则是由中国科学技术协会、中华全国妇女联合会、中国联合国教科文组织全国委员会共同举办，自2004年起每年评选一次，旨在表彰面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，在相关科技创新领域作出突出贡献的青年女科技工作者和团队（不超过45周岁）。截至2024年，该奖项累计授予204名女科技工作者和19个科技工作者团队，其中有9人当

选为两院院士。

撤销科技奖项，在我国早有先例。上一次引发全民关注的，是2011年2月科技部和国家科学技术奖励工作办公室撤销西安交通大学原教授李连生等人2005年获国家科学技术进步奖二等奖的决定，收回奖励证书，追回奖金。撤销的原因是学术造假。

科研明珠“蒙尘”

翻开上述五人的履历，获奖时都是成就斐然的青年学者。他们究竟犯了什么错？

中国科学技术协会的上述公告，没有明确指出上述五人具体的科研失信行为。但据公开资料，周新源、陈哲宇是因为违法犯罪；孙倍成、赵远锦、刘建妮是因为科研失信，主要是请托问题。更为戏剧性的是，赵远锦还是孙倍成的请托对象。

周新源，男，1962年12月生，2004年获第八届中国青年科技奖时，在中国石油天然气股份有限公司塔里木油田分公司工作。其主要工作成果包括指导了轮古油田奥陶系油气储量的增长、塔中坡折带的勘探，发现了近10亿吨级大油田等。他曾获国家科技进步一等奖1项、国家科技进步二等奖2项、省级一等奖1项、部级二等奖5项等等。

中国裁判文书网的判决书显示，因涉嫌犯贪污罪，时任中国石油天然气股份有限公司塔里木油田分公司总经理的周新源，于2015年9月7

日被羁押，同年9月24日被逮捕。法院经审理查明，2008年~2009年，周新源等人利用职务之便，将公司两千多万元液化气销售款私分给公司的20名领导发放购房补贴，构成私分国有资产罪。2017年4月，二审终审裁定，周新源被判处有期徒刑4年，并处罚金人民币20万元。

陈哲宇，男，1974年2月生，2008年获第十届中国青年科技奖时，身份为山东大学医学院教授，从事神经营养因子与神经精神疾病关系的研究。他曾承担国家杰出青年科学基金、自然科学基金、高等学校科技创新工程培育项目等多项科研项目。

此后，陈哲宇还入选长江学者，担任山东大学研究生院副院长、山大医学院神经生物学系主任。可惜，因科研经费使用不当，2018年1月，济南市中级人民法院二审判决，陈哲宇等人犯贪污罪，陈哲宇被判处有期徒刑6个月。

孙倍成，男，1970年2月生，2010年获第十一届中国青年科技奖时，为南京医科大学第一附属医院肝移植中心的教授，主要从事肝脏外科和肝移植基础的临床研究，聚焦慢性炎症免疫微环境介导肝癌恶性进展的分子基础与临床转化研究。

他主持“精准医学研究”国家重点研发计划，以及国家杰出青年科学基金、国家自然科学基金重点项目、重点国合项目等多项国家级和



省部级课题。

孙倍成现任安徽医科大学第一附属医院党委副书记、院长。

赵远锦，男，1982年9月生，2022年获第十七届中国青年科技奖时，身份为南京鼓楼医院/东南大学教授、博士生导师，南京转化医学研究院副院长，主要从事微流控与器官芯片、人造器官、药物智能递送、仿生界面及其医学应用等研究。

孙倍成和赵远锦，问题出在同一件事情上。2024年7月19日，科技部发布的《关于对国家重点研发计划有关项目评审请托问题处理的通报（第二批）》显示，刘建妮在2021年重点项目通讯评审过程中通过邮件等方式向多位可能的专家请托，在重点项目答辩前，打探评审专家的信息并向多位专家请托，她向其中两位评审专家发送希望答辩时对方提的问题，违规获取会议评审投票结果后又向他人泄露评审结果；在2021年国家重点研发计划项目评审过程中，泄露自己的评审专家身份、为项目申请人提供帮助并泄露评审信息。

2021年7月，孙倍成作为项目负责人申报2021年国家重点研发计划项目时，通过打电话、发信息等方式，搜集、分析潜在的评审专家信息并实施请托，寻求对其申报的项目予以关照。赵远锦为孙倍成实施请托提供了协助，并在科技部核查有关违规问题的过程中，违规联系孙倍成并透漏相关调查情况，妨碍调查核实工作。

科技部已依规终止了该项目的评审程序，并禁止孙倍成7年内承担或参与财政性资金支持的科学技术活动，禁止赵远锦5年内承担或参与财政性资金支持的科学技术活动，他们已被记入科研诚信严重失信行为数据库。

刘建妮，女，1978年9月生，2015年获第十一届中国

青年女科学家奖，身份为西北大学教授。她聚焦寒武纪生命大爆发和叶足动物及其相关腕足动物的起源与演化研究，发表学术论文四十余篇，曾获陕西省科学技术奖一等奖、中国古生物学会青年古生物学奖、国际十大生物新属种发现奖等等。

刘建妮的科研失信行为细节颇多。2024年10月，国家自然科学基金委员会公告的《2024年不端行为案件处理结果通报（第二批）》显示，刘建妮在2021年重点项目通讯评审过程中通过邮件等方式向多位可能的专家请托，在重点项目答辩前，打探评审专家的信息并向多位专家请托，她向其中两位评审专家发送希望答辩时对方提的问题，违规获取会议评审投票结果后又向他人泄露评审结果；在2021年国家重点研发计划项目评审过程中，泄露自己的评审专家身份、为项目申请人提供帮助并泄露评审信息。

国家自然科学基金委员会撤销刘建妮国家自然科学基金项目“滇东寒武纪生物演化、化石埋藏与古环境重建探索”，追回已拨资金，取消她的国家自然科学基金项目申请和参与申请资格3年、国家自然科学基金项目评审专家资格5年，并给予通报批评。

柯玉圆



中国青年女科学家奖章